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特征税收的基本特征包括三个方面：即税收的强制性、无偿

性和固定性。这“三性”是税收区别于其他财政收入的基本

特征，不同时具备“三性”的财政收入就不称其为税收。（1

）税收的强制性，国家凭借政治权力，颁布法令实施，任何

单位和个人都不得违抗；（2）税收的无偿性。国家征税以后

，税款即为国家所有，国家不需要负偿还义务，也不需要对

纳税人付出任何代价。（3）税收的固定性，征税前国家就以

法律的形式规定了征税对象以及统一的税率比例或数额，并

只能按预定的标准征税。41．简述国债的功能。（1）弥补财

政赤字。以发行国债的方式弥补财政赤字，一般不会影响经

济发展，可能产生的副作用也较小。因为：第一，发行国债

只是部分社会资金的使用权的暂时转移，一般不会导致通货

膨胀；第二，国债的认购通常遵循自愿的原则，基本上是社

会资金运动中游离出来的资金，一般不会对经济发展产生不

利的影响。当然，对国债弥补财政赤字的功能不能绝对化，

因为：第一，财政赤字过大，形成债台高筑，最终会导致财

政收支的恶性循环；第二，社会的闲置资金是有限的，国家

集中过多往往会侵蚀经济主体的必要资金，从而降低社会的

投资和消费水平。（2）筹集建设资金。通过国债发行，政府

可以把企业和个人暂时闲置不用的资金集中起来，按照国民

经济发展的需要，有计划地投资到基础产业部门或公共设施

建设方面。（3）调节经济运行。国债是国家财政的重要组成



部分，是对GDP的再分配，反映了社会资源的重新配置。国

债资金用于投资或消费，就会改变社会积累与消费的比例关

系；国债发行规模也具有稳定宏观经济的作用。42．简述国

家预算的基本原则。（1）国家预算的原则是指国家选择预算

形式和体系应遵循的指导思想，是制定政府财政收支计划的

方针。（2）国家预算原则主要有五条：第一，公开性。国家

预算及其执行情况必须采取一定的形式公之于众，让民众了

解财政收支情况，并置于民众的监督之下。第二，可靠性。

每一收支项目的数字指标必须运用科学的方法，依据充分，

资料确定，不得假定、估算，更不能任意编造。第三，完整

性。该列入国家预算的一切财政收支都要反映在预算中，不

得造假账、预算外另列预算。国家允许的预算外收支，也应

在预算中有所反映。第四，统一性。所有地方政府预算连同

中央预算一起共同组成统一的国家预算。这就要求设立统一

的预算科目，每个科目都要严格按统一的口径、程度计算和

填列。第五，年度性。任何一个国家预算的编制和实现，都

要有时间上的界定，即所谓预算年度。它是指预算收支的起

讫的有效期限，通常为一年。43、简述财政不平衡的主要成

因。（新加的内容）（1）财政不平衡具有必然性。财政收支

正好相等是偶然的，财政不平衡具有必然性。造成财政不平

衡的原因很多，既有经济原因，也有制度原因；既有客观因

素，也有人为因素。（2）外部冲击。外部冲击指对一国国民

收入有很大影响，但本国不能左右的外部事件；它是来自国

际的影响因素，是不可控变量。比如，进出口商品价格的变

动、外债成本的变动、国外援助规模的变动等，都会影响本

国财政的收支状况。（3）无弹性税制。税收的收入弹性小



于1的税制称为无弹性税制。在无弹性税制情况下，随着生产

发展，国民收入增加，税收收入占GDP的比率无疑会下降，

而财政支出一般不但不会减少反而还要增加。所以，相对减

少的税收收入与约对增加的财政支出不相匹配，最终导致财

政不平衡，或继续增加财政赤字规模。（4）国有企业的经营

状况。在我国，国有企业的经营状况是影响财下平衡与否的

重要因素。这不仅是因为国有企业的生产经营活动在整个国

民经济中占重要地位甚至是主导地位，而且来自国有企业的

财政收入在财政收入总额中占很高的比重。国有企业生产经

营状况的好坏，直接关系到国家财政的平衡状况。（5）意外

事件。一旦发生意外事故（比如某地发生强烈地震或闹水荒

旱灾），增支减收之事是合情合理的，当年财政甚至以后年

度的财政平衡与否都要受到影响。 100Test 下载频道开通，各
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